6. Hazi feladat (hataridé: 2017-10-20)

A feladatokra teljes, tomor és wvildgos megolddst ké-
rink részletszamitdsokkal, indokldssal, az eredmény

leirdsa nem elegendd.

Minden feladat 1 pontot ér.

Pontosan 10 feladat megolddsdt kell beadni, melybdl
legaldbb 8 pontot el kell érni! Mds megolddsdt lemd-
solni nem szabad!

1.

Bontsuk fel az f(x) = 2* — 22 + 1 polinomot irre-

ducibilis polinomok szorzatara C[z]-ben és R[z]-
ben!

Irreducibilis-e az f(z) = 2% — 623 + 922 + 3 poli-
nom R {616tt, Q folott és Zy folott?

Adjuk meg azt a legalacsonyabbfokt egyfé-
egylitthatos

(a) komplex egyiitthatos

(b) valds egyiitthat6s polinomot,

melynek ¢ kétszeres, 1 haromszoros gyoke!

3

Hatérozzuk meg az 3 — z? — 8z + 12 polinom
gyokeit a raciondlis gyokteszt segitségével!

Keressiik meg az 225 —2° — 924 +42% — 622 4+-5245
polinom 0Osszes gyokét! Bontsuk fel e polino-

mot irreducibilis polinomok szorzatdra C[z]-ben
és R[z]-ben!

Bontsuk fel a
208 — 2% — 92 + 423 — 622 + 52+ 5

polinomot
Q[z]-ben!

irreducibilis polinomok szorzatara

7.

10.

*11.

*12.

(a) Mutassunk 3-adfoktt Z[z]-beli polinomot,
amelynek nincs Z-ben gyoke, de nem irreducibilis
Z[z]-ben.

(b) Mutassunk R[z]-beli negyedfokd polinomot,

amelynek nincs R-ben gyoke, de nem irreducibilis
R[z]-ben.

. Bizonyitsuk be, hogy az f(x) = 2® + 2z + 1 poli-

nom irreducibilis Q[z]-ben, de semelyik a € Z
szdmmal nem teljesiti az f(x + a) polinom a
Schénemann—Eisenstein-kritériumot!

. Hatdrozzuk meg az 23 + 622 4+ 62 — 13 polinom

gyokeit a Cardano-képlet segitségével!

Hatarozzuk meg azokat a ¢ € Z szamokat, ame-
lyekre az x> + 222 + cx + 4 polinomnak van raci-
onalis gyokel!

Hatarozzuk meg azokat a ¢ € Z szamokat, ame-
lyekre az x2 + 322 + cx + ¢ polinomnak van raci-
onalis gyokel!

Egy komplex szdm algebrai, ha gyoke egy Z[x]-
beli nem nulla polinomnak, és algebrai egész, ha
gyoke egy Z[z]-beli 1 f6egyiitthat6s polinomnak.
Bizonyitsuk be, hogy ha « algebrai, akkor van
olyan m € NT, amelyre ma algebrai egész.



